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Актуальність теми наукового дослідження зумовлена надзвичайною 

важливістю проблеми визначення стратегічних напрямів соціально-

економічного розвитку освітньої сфери, яка є складовою сталого розвитку 

суспільства. Першочерговим завданням є забезпечення високого якісного 

рівня освіти, який відповідає викликам сучасності та сприяє формуванню 

конкурентоспроможного національного інтелектуального потенціалу.  

Більшість досліджень в цій сфері орієнтовані на впровадження 

інноваційних педагогічних методик та технологій. З цим можна погодитись, 

адже сучасне навчання повинно враховувати динаміку технологічного 

прогресу, стимулювати творчий підхід до вивчення та розвивати 

компетентності, необхідні для успішної адаптації до динамічного соціуму. 

Водночас при цьому досить часто ігнорується соціально-економічна складова 

розвитку освітньої сфери. В цьому контексті важливим напрямком є 

розширення доступу до якісної освіти для всіх верств населення. Забезпечення 

рівних можливостей в навчанні сприятиме створенню справедливого та 

інклюзивного суспільства, сприяючи розвитку потенціалу кожного індивіда. 

Загалом, стратегічні напрями соціально-економічного розвитку 

освітньої сфери мають на меті створення умов для навчання, що відповідає 

потребам сучасного суспільства, сприяє інтелектуальному розвитку нації та 

формує конкурентний освітній простір на міжнародному рівні. У цьому 

контексті актуальність дослідження Анни Білан «Стратегічні напрями 

соціально-економічного розвитку освітньої сфери» не викликає сумнівів. 

Зв’язок роботи з науковими програми, темами, планами. 



Дисертаційна робота є складовою частиною комплексних досліджень кафедри 

бізнес-економіки та адміністрування Сумського державного педагогічного 

університету імені А.С. Макаренка «Інноваційні стратегії управління бізнес-

процесами суб’єктів підприємництва» (№ 0121U109191, 2021-2025 рр.) та 

«Стратегічні аспекти трансформації публічного управління та 

адміністрування в Україні» (№ 0121U113610, 2021-2025 рр.). В межах 

вказаних тем здобувачкою досліджено проблематику соціально-економічного 

розвитку освітньої сфери та визначено організаційно-економічні підходи 

реалізації визначених стратегічних напрямів. 

Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації. 

Ґрунтовний аналіз дисертаційної роботи виявив, що дослідження окресленої 

проблеми є цілісним, системним і повним, оскільки авторкою удосконалено  

теоретико-методичні основи реалізації стратегічних напрямів соціально-

економічного розвитку освітньої сфери шляхом побудови організаційно-

економічної моделі, яка передбачає циклічність процесів до моменту 

досягнення мети, а не до моменту закінчення терміну реалізації стратегічного 

завдання, що забезпечує оптимізацію ресурсів. 

Здобувачкою внесено пропозиції щодо науково-методичних основ 

застосування інструментарію формування ефективної освітньої мережі, а 

також використання даних про зміну мережі закладів загальної середньої 

освіти як індикатора соціально-економічного розвитку освітньої сфери, які 

дозволяють комплексно враховувати особливості цієї сфери суспільних 

відносин та специфіку взаємодії і впливу її суб’єктів, що забезпечить умови 

успішної реалізації стратегічних напрямів. 

Здобувачкою запропоновано удосконалити механізм фінансування 

освітніх послуг за рівнем повної загальної середньої освіти, який базується на 

даних про фактичну кількість дітей шкільного віку, які проживають чи 

перебувають в межах територіальної громади та є потенційними або 

реальними споживачами освітніх послуг за відповідним рівнем освіти, а також 

запропоновано обчислення розрахункової наповнюваності класів учнями 



окремо для шкіл, розташованих у сільській місцевості та окремо для міських 

шкіл, що дозволяє ефективно розподіляти фінансові ресурси з урахуванням 

щільності учнів та кількості дітей шкільного віку. 

Відповідно до отриманих результатів доповнено понятійно-

категорійний апарат у частині уточнення визначення поняття соціально-

економічного розвитку освітньої сфери, яке, на відміну від попередньо 

запропонованих науковцями понять, розкриває сутність, характер та значення 

процесів, які відбуваються в освітній сфері на сучасному етапі соціально-

економічного розвитку, що забезпечує можливість конкретизації критеріїв та 

класифікації показників для оцінки ефективності роботи освітньої сфери. 

Нові факти, одержані здобувачкою. Задля досягнення поставленої 

мети Анна Білан визначає і розв’язує конкретні науково-дослідницькі 

завдання в межах обраної проблематики.  

Наукова новизна рецензованого дослідження є беззаперечною, оскільки 

автором запропоновано організаційно-економічний підхід до усунення 

розриву соціально-економічного розвитку сільських та міських територій на 

основі створення в межах територіальних громад локацій техніко-

технологічної підтримки для задоволення широкого кола освітніх та 

соціально-економічних потреб населення, здійснення якісного впливу на 

людський потенціал як основний чинник соціально-економічного розвитку 

регіону. Впровадження підходу  дозволить оптимізувати витрати з бюджетів 

різних рівнів і забезпечити реалізацію одразу декількох  стратегічних 

орієнтирів, зокрема щодо ефективного використання фінансових та інших 

ресурсів, інтегрованості закладів і установ соціальної інфраструктури, 

надання якісних освітніх послуг, забезпечення можливості реалізації освітніх 

прав і виконання обов’язків, розвитку територіальних громад, підвищення 

якості життя мешканців віддалених населених пунктів. 

В роботі представлено удосконалену систему оцінки ефективності 

соціально-економічного розвитку освітньої сфери, яка передбачає 

виокремлення групи техніко-технологічних чинників, що впливають на 



розвиток сфери освіти, застосування критерію доцільності, що відображає 

ступінь охоплення суспільних потреб, та містить удосконалений перелік 

показників, що забезпечить можливість здійснення комплексної оцінки. 

Здобувачкою конкретизовано підходи до визначення та реалізації 

ключових стратегічних напрямів соціально-економічного розвитку, що 

ураховують не тільки загальнодержавні потреби, а й ґрунтуються на створенні 

умов для підвищення рівня життя та задоволення соціально-економічних 

потреб населення, зокрема в освітніх послугах, забезпечують рівномірний 

розвиток сільських, селищних та міських територіальних громад, зростання 

економічних показників регіонів і держави. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, опублікованих працях. На 

основі аналізу тексту дисертаційної роботи можемо зробити висновок щодо 

обґрунтованості її наукових положень і висновків.  

Цілком релевантними вважаємо використані в дослідженні методи 

наукового пошуку, а саме: аналіз, синтез, конкретизація, систематизація 

наукових джерел та нормативно-правової бази; системний аналіз; структурно-

логічний аналіз; зіставлення; узагальнення; імітаційне моделювання; 

емпіричні (анкетування, опитування); кростемпоральні порівняння; 

систематизація даних, отриманих у результаті аналізу та порівняння через 

статистичні та графічні методи; економіко-математичний інструментарій. 

Вагомою є апробація результатів дисертаційного дослідження на 

міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: 

«Сучасний менеджмент: проблеми та перспективи розвитку» (м. Херсон, 

2019), «Публічне управління та адміністрування у процесах економічних 

реформ» (м. Херсон, 2019), «Наука постіндустріального суспільства: процеси 

глобалізації та трансформації» (м. Вінниця – м. Відень, 2021), «Економічний 

розвиток держави, регіонів і підприємств: проблеми та перспективи» (м. Львів, 

2021), «Наука та інновації сучасного світу» (м. Лондон, 2022), «Цілі сталого 

розвитку: проблеми і можливості досягнення в Україні та світі» (м. Київ, 



2022), «Студентська звітна конференція» (м. Суми, 2023), «Теорія і практика 

сучасної економіки» (м. Черкаси, 2022), «Обліково-аналітичне та 

організаційно-економічне забезпечення розвитку регіону» (м. Київ, 2023). 

Значення для науки і практики отриманих результатів. 

Дисертаційна робота Білан Анни містить раніше незахищені положення, а 

обґрунтовані результати розв’язують актуальну проблему. Практичне 

значення одержаних результатів дослідження визначається можливістю 

використання представлених положень, висновків і рекомендації в ході 

аналітичних досліджень освітньої сфери в контексті соціально-економічного 

розвитку, при визначенні пріоритетних стратегічних напрямів соціально-

економічного розвитку освітньої сфери, які покладено в основу формування 

організаційно-економічного підходу створення умов для задоволення освітніх 

та інших соціальних потреб населення і реалізації його шляхом 

функціонування локацій техніко-технологічної підтримки, для удосконалення 

механізму ведення обліку дітей шкільного віку.  

Пропозиції здобувачки допоможуть вдосконалити процес розподілу 

освітньої субвенції між місцевими бюджетами, що матиме позитивний 

економічний ефект і забезпечить об’єктивний розподіл фінансових ресурсів 

між закладами загальної середньої освіти. 

Оцінка змісту та завершеності дисертації. На позитивну оцінку 

заслуговує ступніть обґрунтованості наукових положень та висновків. Їхня 

достовірність та новизна підтверджуються конкретним змістом та 

результатами дослідження. У вступі дисертаційної роботи чітко окреслено 

наукових апарат дослідження, мета і завдання узгоджені зі структурою та 

висновками роботи. Загальні висновки є вмотивованими, ґрунтуються на 

результатах, викладених послідовно в трьох розділах дисертаційної роботи, 

розкривають зміст проведеного дослідження й узгоджуються з окресленими у 

вступі завданнями. Означене засвідчує той факт, що мета кваліфікаційної 

праці досягнута. Додатки суттєво доповнюють основний зміст дисертації та 

ілюструють значну емпіричну базу дослідження.  



Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. У цілому 

позитивно оцінюючи здобутки дисертантки, вважаю за доцільне висловити в 

дискусійному плані деякі зауваження та побажання: 

1. На мою думку, для кращого сприйняття матеріалу, бажано було б 

більше візуалізувати систему всіх проаналізованих стратегічних і 

планувальних документів, у яких відображено стратегічні напрями соціально-

економічного розвитку освітньої сфери, розділити їх за ступенем впливу на 

розвиток освіти та економіку, більш ґрунтовно дослідити стан їх реалізації на 

момент закінчення періоду дії стратегічного документа;  

2. Автором розроблено організаційно-економічну модель, в основу якої 

покладено ключові орієнтири, які визначені за результатами дослідження, 

сформовано і обґрунтовано підходи реалізації стратегічних напрямів 

соціально-економічного розвитку освітньої сфери за вказаними орієнтирами, 

разом з тим залишається потреба розвитку і вдосконалення й інших 

стратегічних напрямів та їх складових; 

3. Доцільно було визначити ресурсне забезпечення для пропозицій 

здобувачки, зокрема в частині створення локацій техніко-технологічної 

підтримки та наявності ліцензійного програмного забезпечення. 

Повнота викладення матеріалу дисертації в наукових публікаціях. 

Основні наукові положення дисертації опубліковані в 14 наукових працях (із 

них – 11 одноосібних): 5 статей у наукових фахових виданнях України, 9 

матеріалів апробаційного характеру. Аналіз наукових робіт здобувачки, 

зазначених у списку праць, дає можливість стверджувати, що представлені 

роботи повною мірою відображають положення та висновки роботи. 

Висновок про відповідність кваліфікаційної наукової праці чинним 

вимогам. Дисертація Білан Анни Олександрівни «Стратегічні напрями 

соціально-економічного розвитку освітньої сфери», подана на здобуття 

ступеня доктора філософії зі спеціальності 051 Економіка, є актуальним, 

самостійним, завершеним науковим дослідженням, що має наукову новизну, 

теоретичне і практичне значення. 




